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VAN en Flujos D Caja
:;:g::ulnﬁpibc
Para  elegir cualquiera de las : ¢ Infinitos
rmummmmhqw E:&:eﬂrrw
corresponde F!, F2, F3, Fd y F5, : Crec y Fi
e . F5: Formulario
F1: Flujos de caja constantes ¢ infinitos
Sea el siguiente flujo de caja:
40 40 40 40 40 40
1 ¢ t i t t
£ 1 2 3 S n
- K=6%
Vm-ﬁt,+-’§-=>

Ingresando los datos en la calculadora tenemos:

DREECSH TS
PRRTER8 EERdfe,™ =

ingresa ei vaior

¥ luego presiona
EXE ;

Ingresa el valor
y luego presiona
EXE f

g EE;: E 616. 6666667
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F2: Flujos de caja creciemes e infinitos

Sea ¢ siguiente flujo de caja:
40 40 40 © 40
1 ¢ ! !  AROR IR |
.50

K=6% $=2%

VAN -:FC,,-i--E-Ff-‘»

El procedimiento para ingresar los datos es ¢l mismo que en el caso anterior, a continuacidn

FC(FC CREC)=?

S AN
» v o™ e
F3: Flyjos de caja constantes y finitos
Sea el siguiente flujo de caje:
40 40 40 40 40 40
t $ t h) A A |
l l 2 3 4 ............ ” m
- K=6%
' -
VAN = FCo + FC _(.:l_t_g.)__.....l..
A+K)Y*K




El procedimiento para ingresar los datos es ¢l mismo que en el caso anterior, a continuacién
obtenidos,

DE PERIODOS? so.:mm
:!‘u PERIODO0S=? - 261 ’%;mogl

40 40 40 40 40 40

1 t t t t t

l ’ 3 3 4 AN e 29 30

=50

J
VAN = FGj —m-—--—-(-‘fi&) +FC,

mostraremos los resultados obtenidos.

F5. Formulario

Para poder observar las distintas formulas de estos cuatro tipos de casos se debe presionar la tecla
que le corresponde: 1,2,3,4y 5.

METODOS NUMERICOS

Los métodos numéricos nos permiten calcular polinomios bajo el principio de descartes que
nos afirma que cada cambio de signo que exista en un polinomio representa una raiz positiva
en ¢l mismo polinomio.,

Kegin O¢ 108 SIgROS ¢ Descartes

René Descartes (el mismo del plano cartesiano) encontré un método par indicar ¢l nimero
de raices positivas en un polinomio.

Esta regla dice lo siguiente:

"El némero de raices reales positivas de un polinomio f{x) es igual al nlimero de cambios de
signo de término a término de f{x)"

Hay que recordar que los polinomios los tenemos que escribir en orden decreciente
conforme al grado de cada término.

Por ejemplo ¢l polinomio

fix)=x" +x-12 tiene un cambio de signo, del segundo al tercer término, por lo tanto tiene
una raiz positiva.

fixy=+x' <4 x>+ x+6 tienc dos cambios de signo, tiene dos rafces positivas



= x*+x+12 «4y3 |fX)~(x+4)(x-3)

a4 x+6 [«1,2y3 [fO=(x+DE-Dx:D)

Antes de comenzar debemos transformar el flujo de caja en un polinomie para poder hallar la ralz y
de esta manera hallar la TIR.

Por gjemplo: Sea el siguiente flujo de caja;

%0 0 120 160
t t t t
.7 % 2 3 4
-150
N
= ——L—
PAN m'+§(l+k)‘

0 80 120 160
T e ey e I &

Como sabemos que la TIR hace que el VAN sea igual a cero en ese punto la TIR es igual al K(costo
del capital) de forma grafica tenemos,

VAN >0
FC) FEs

TIR o Eficacia
marginal de

Capital (TIR=K ) b =FCo

T R

i

Inviabilidad

Por lo tanto:
e, 80 120 160

40
(+TIR) Q+TIRY (1= TIRY — (+ TIR)
Si aplicamos un cambio de variable tenemos:

1+7IR=X

40 80 120 160
0-—150+-§T+}~r+}—§-+}—;

150X ~ 40X° -80X* ~120X -160=0

15X ~4X° ~8X° ~12X -16=0

| f(x)=15X" - 4X* -8X* ~12X -16

NOTA,- Esta ¢s la funcién que debemos guardar en la memoria de funcién de la calculadora. En el

modo RUM se debe copiar la funcién completa sin omitir nada, y luego presionar las siguientes
teclas:

[OPINT> /> [FMEN1STO) f1/ EXE]




NICIO ? Vemos que existe un o
cambio de signo e el __-3
IN? intervalo de 1 a2 por lo -l
NTERVALO? tanto es en ese intervalo - '+
dende se encuentra la rafz a

* Pondremos un inicio cero porque queremos hallar solo la raiz positiva y un fin de 5 es decir
que esos son los valores que tomara la variable X con intervalos de | en | y remplazando en
la funcién de f{x) se tendrd la tabla donde se tiene que determinar ¢n donde se encuentra ol

cambio de signo.

N2 NG EL M DE ERROR?
NTERVALO? Me DE ERROR? INF, X @7
%mﬁm INITE 1w, % @7 INITE SUP, X 17

Ingresando el nargen de error que si no se especifica cual es, se tama como un margen de error del
0.01%, también tenemos que ingresar el limite inferior {X0) y limite superior (X1), es decir en que
intervalo se encuentra el cambio de signo en este caso es desde 1a 2

Luego de estas operaciones podemos ver ¢l arden de los datos para formar la matriz iterativa y sus
respectivas formulas

Remplazando ¢l valer de XR en la funcién f{x) hallaremos la raiz de la primera iteracién F(XR) y si
esta cumple con la siguiente condicion es la raiz buscada en ¢l polinomio

Candicion,
- ~——----:"“' " 8i se cumple esta condicion
ierrar:XR XR. |G D N S e
| XR | buando pero si esta condicién
fiut s g no 5¢ cumple entonces:

8i la condicion no se cumple entonces debemos realizar ¢l siguiente procedimiento:
¢ Si el valor de F(XR) es positivo entonces ¢l valor de XR serd el nuevo valor de X1
¢ Si el valor de F(XR) es negativo entonces el valor de XR seré el nuevo valor de X0

Luego volvemos a realizar los mismos célculos hast {legar a la raiz que cumpla con la condicion y
de esta manera tendremos la tabla iterativa.

Iteracion X0 X1 XR FXR) | Emor
1 1 2 1.5 104375 1
2 1 15 1.25] 148014 0.2

13 1.41674804 | 1.41609218| 1.41887011|0.011908710|0.000086154

N W .
1,178 1, UIE8 60886 6064
1] 14158 1, 4168 0,008 3,46

S

§ LN 16 l--!

En 1a segunda tabla muestra Ia raiz que se esta buscando la cual se ha realizado en 13 iteraciones y
m&tﬁ%l&ﬁwhmcﬂehwﬂﬂnwhmhrﬂzmﬂu
1.41 117

SABEMOS que se ha realizado un cambio de variable:
1+TIR= X
I+ JiK =1.4109
TIR =1.4169 -~ 1
TIR =0.4169
TIR = 41.69%

Prugr MET-WHIT (calculo de una raiz por el método de la WHIT] 'R

Para hallar la raiz por el método de WHITTAKER se utiliza ¢l mismo criterio que ¢n el ejemplo
anterior pero con algunas variantes como:

Nos pide ingresar el disparo Xi que no es

més que ¢l punto intermedio del intervalo ﬁj’-—q

donde se encuentra la raiz es decir el limite 3

inferior més el limite superior todo dividido I [ .

entre dos. (X0+X1Y2 =(1+2)2= 1.5 ¥ 0
IN? Luego todos los pasos son similares a los que ya
NTERUALO? mﬁm-dwm._thn)m_m

r§n1nxmm? formulas.




Lus programay.  MET-NRI: Método de Newton Raphson de orden 1
MET-NR2: Método de Newton Raphson de orden 2
MET-NR3: Método de Newton Raphson de orden 3
MET-NRA: Método de Newton Raphson ajustado

Estos programas utilizan los mismos criterios del gjemplo anterior por lo cual no son necesarits
explicarlos, pero tomindose en cuenta que son e diferentes formatos de matrices iterativas v

distintas formulas para hallar fa raiz.

Por ejemplo: Sea el siguiente flujo de caje:

%0 0 10 160
t t t t
' 2 3 4
150 ST
| FC
VAN = FC, + Y ———

f(x)=15¢" —4X* -8X* —12Y - 16|

NOTA,- Esta ¢s la funcion que debemos guardar en la memoria de funcién de la calculadora

PROEIHYF JANGLIET

I‘I‘l .I 'l I‘I 'l ‘. *I.

« Dine ~

1"

I 1 ‘ﬁjﬂ um.u (ESCRLAY?
NTERVALOD CESCALA)? | . H! EL DISPARD GO)?

X =X 2*FX*F' X
NTERVALD (ESCALA)? M AME XY ~F'X*FX
EL DISPARD (X)? l |

q G Mo DE ERROR? X, =X T
FX- :
L TR
MAIRIZ ITERATIVA

Meracion | Xi ¥X Fx_| ¥x MH_!E@‘

1 1,5 10,4375 139.5 353 1417386 0O
3 1a167637 0,00000008 | 1118705| 31139711 1416766 281038-10)

And L) i g

e
1o8 10,487 1955
1«4178 D082 112,08
A 1UIET 2EE<E 11100

112,08 811,58 1. U167 6.06-4

a 198,85 553 14173 0. DREET
HEE 3128 #E-10.

1. 416763673

1

1+TIR=X

1+TIR=1.4168

TIR=1.4168~1

En la segunda tabla muestra ln raiz que se esta buscando la cual se ha realizado en 3 iteraciones y un

ero de 0000000025103 por o que cumpl la condicén por o ko  rez encontrada
1.416763673.

SABEMOS que se ha realizado un cambio de variable:

TIR=0.4168

TIR = 41.68%

3



40 0 120 160
1 t t o
g - 3 2 3 4
-150 (e
FC
|
VAN = —_—
lHM:F? f_f_::_flt!i

1A =150" -4 -8X* 12X -16

NOTA.- Esta ¢s la funcidn que debemos guardar en la memoria de funcién de la calculadora

TSR =4R*S-BR-128-18]

: ]
m Ma DE ERROKS
Iw. m
INF. ¥@? IMITE SWP. X172

13

X1-X0

X2=X1- * F(X1)
F(X1)-F(X0)
\ERROR2|X1- X2
MATRIZ ITERATIVA
| Meracifn | X0 X1 FX0) | FX1) X2 Error
1 1 25 136| 1,1552795| 0.8447205
2 2] 1.1852705 136 | -19.988201 | 1,2635213 | -0.1082418
714145601 | 141682426 -0.245660 0.00677815 | 1,4167638

PN SR S, £ ] - - A 1
] | 1 -6 «15 71 10,888 1,3973 0. /088
2 # 1|58 138 10,098 =2, 112 1, UINS ~0,017
3 11552 10638 ~19.58 5 -PE-3
4 142635 1,508 ~13.M
§ 1.5032 |39 I'lﬁ

NOTA.- Esta es la funcion que debemos guardar en la memoria de funcion de Ia calculadora

VAN |
VAN® =

- Digp - +
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MGRESA EL FC + 0
.8

ELFC+2

rmmmm
TIR=K1+[¢ CURN®)
§-cﬁnn->;>xc ]
ITIR=0, 804424737

| - Disp -

}
.

L= b et

IR=0. 804424 :%1#2:

Para elegir cualquiera de  las
opciones solo presiona la tecla que le
carmesponde Fl, F2, F3 y Fd.

F1; calculo del VAN (Valor Actual Neto)
Pot ejemplo. Sea ¢l siguiente fujo de caj:

CALCULAR

F1: EL VAN
F2: LA TUR
F3: LATVR
F& EL CAE

K= 15%
40 _Tm 1? Lo?c
2 3 4 M‘ﬁ
150 '
JOSSRSR L 4BVOR, OB E”' E:
Fﬁm DEL PY ES Ne?
L‘ I‘O
P |
0 0 120 160 "%
t t !
N £ 4 WEL oL T
150 it wu | ] i
168




ECFCI/C14K0% VAN = +g_z_m
ot iiaay
CFC3/ 1K™
= Bise - VAN=FG,+VP
VAN =19 80 120 160

05015 (50157 (#0157 (+0.15)

I
- -
Dise 50,481
8 901
5.
4
34, 7826087
BPUAT . VEA L NAMB . £A AR . MG AA . AN 4B |
FAUY = ANV T FHIRTVATZ T IRV Z3Te

VAN = ~150 42656565693

U = 215,65656%8

ge 2

REC = 5.313131385

e
IR = ﬁl.ﬁilm ¥

17
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F2: calculo de la TUR (Tasa Unica de Retorno)

Por gjemplo. Sea el siguiente fuje de caja:

K=15%

Col N F"' F
IDA DEL PY ES N=?

i
ok
ab
o

139
o
Lt i
R J 4;4
r : -8{} . ’ 4 €t W N a
=150
168




0 3 2 1 J

40 _ 120 160

t 2 t t

. 3 4

-150 "
Beomres oe o] [T |
mem w¢‘!w

- Disp - 0

F3: calculo de la TVR (Tasa Verdadera de Retorno)

Proyecto A
Cuando se tienen dos
proyectos con diferentes
inversiones y se quicre 40 80 120 160
realizar ol chloulo de le t t t t
TVR (Tasa Verdadera L 1 ;] 3 4
de Retomo) debemos
realizar un ajuste al que =150
tiene menor inversion en
este caso al Proyecto B,
en valor a ajustar es la
diferencia  de las i e
inversiones de estos
proyectos  denominado ;O ;U I2TB ]?0
recurso excedente (RE). l : - . A
|00
K=15%
RE = IIPM 5 IMI
T RE =150 ~100| = 50
chTi s | [
PEDD | oo
4 7 R SRR W 4 i e Gy
E w W o @ W@
-100) 160

is



"
RE =150 -100|= 50 R '{-ﬁ
"7 ev.4s03125
B, g™ N
ity A / :
50(1.19)" +40(1.19)° +80(1.157 +12((1.19' +1601.19°

S l
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Pt 1 \

4
i T S 4
sf 150 .
J e Y . Lavp e
S RN ) | AR
&n an o n 140 m‘," b B3¢, I e i 'l L i ¥
& . i a i rw=i 1 "
Proyecto B T_ I T T T ml
: . . 1 NUEVO FC ES!

i = Dise = 150 552, 0853125
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F4: calculo del CAE (Costo Anual Equivalente)

Maquina B
Fjemplo.- se pretende elegir entre dos maquinas A y B para el cual ¢ con los sigui
datos, determinese que maquinaria es la mas factibles en base al costo anual equivalente.
il KW S [ R |
Costo de capital 15% 15% M%
IAfios de vida 4 2
Tnversion 2500 2000 m%
Costo de operacion 500] 1000 ? 10R DEL PY ES N=?
[Valor de salvamento 150] 300 "

VAC,y, = ~1, ~ Cop FAS + - §)N Y Cop |f = 12un N

BT (B0 )0} PO
| VAC,y =~1, anO[ . ]+(‘I+k)"
{ CAE = [VAC|* FRC

Maauina A

m% E[ﬁ;%‘ﬂ)-l)ﬂ((l*ﬂ
.&E'm% IDA DEL PY ES Ne?|

CAE , <CAE, ¢ Dado que el CAE del la maquina A es
menor al CAE de la maquina B, la maguina
2046 < 2091 mas factible es la maquina A.
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